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4

(n=169)

(n=421)

80.1 17.1
2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合 計(n=211)

行っている 行っていない 無回答

1.8%

74.6%

85.8%

15.4%

20.1%

4.1%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学年不明

6 年生

5 年生

4 年生

3 年生

2 年生

1 年生

（ｎ=169）

72.0%

26.5%

14.2%

6.2%

10.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家庭科

社会科

総合的な学習の時間

道徳

その他

(n=169)

31.8%
28.3%

8.1% 10.0%

2.6% 4.3%
0.2%

7.1%

1.0% 1.2% 1.4% 2.1% 1.0% 1.0%

0%

10%

20%

30%

40%

�



5

2.8%

0.0%

2.8%

61.1%

22.2%

8.3%

36.1%

25.0%

55.6%

0.0%

4.7%

10.1%

47.9%

30.8%

5.9%

42.0%

21.3%

36.7%

0.5%

3.8%

8.5%

50.2%

28.9%

6.2%

40.8%

22.3%

40.3%

0% 20% 40% 60%

無回答

特にない

その他

他の優先課題があり取り組めない

教員のスキルアップを図る研修等の機会が少ない

予算がない

活用できる教材が少ない

指導者や講師となる人材の情報が得られない

どのような取組をすればよいか分からない

全体 n=211 行っている n=169 行っていない n=36

�
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(n=211)

2.8%

11.1%

22.2%

8.3%

36.1%

44.4%

66.7%

0.6%

5.3%

19.5%

3.6%

40.2%

71.6%

71.6%

0.9%

6.2%

19.9%

4.3%

39.8%

67.8%

71.1%

0% 20% 40% 60% 80%

無回答

その他

消費者被害の最新情報の定期的な提供

学校での消費者教育について、消費者団体や

事業者団体との意見交換を行う機会の提供

教員に対する研修

児童・生徒向け教材の作成・配布

実践事例の紹介

全体 n=211 行っている n=169 行っていない n=36

82.5%

54.0%

37.4%

29.9%

22.3%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ＤＶＤ等映像の教材

紙媒体（チラシ、ワークシート等）による教材

パソコンを活用した教材

ボードゲーム等グループで使える教材

ロールプレイングの事例集

スマートフォンを活用した教材

その他

無回答

(n=211)

�
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(n=211)

74.4%

67.3%

50.7%

22.7%

12.3%

10.9%

5.7%

4.7%

4.7%

3.3%

3.3%

1.9%

1.9%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

お金について（お金の大切さ、役割等）

携帯電話・スマートフォン・
インターネットに関するトラブル

食品や製品の安全と表示について

悪質商法

クレジットカードの仕組みについて

契約とはなにか

クーリング・オフ制度等

振り込め詐欺や投資詐欺等

グリーンコンシューマー

多重債務・家計管理

フェアトレード

金融商品・投資に関するトラブル

その他

無回答

(n=211)

93.6 5.6

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合 計(n=267)

行っている 行っていない 無回答

�
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(n=250)

(n=512)

0.4%

84.4%

46.8%

30.4%

0% 20% 40% 60% 80%

学年不明

3 年生

2 年生

1 年生

（ｎ=250） 

74.5%

68.9%

8.2%

1.9%

5.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家庭分野

公民的分野

総合的な学習の時間

その他の教科

教科外（ＨＲ等）

(n=250)

20.1% 22.1%

12.7% 14.3%

8.4% 6.3%
1.8% 3.1%

0.6%
4.3% 2.5% 0.8% 0.2%

2.9%

0%

10%

20%

30%

40%

�
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6.7%

0.0%

0.0%

60.0%

20.0%

0.0%

20.0%

13.3%

33.3%

0.4%

5.6%

8.8%

49.6%

28.4%

9.2%

42.8%

17.2%

19.2%

0.7%

5.6%

8.2%

50.2%

27.7%

8.6%

41.2%

16.9%

19.9%

0% 20% 40% 60%

無回答

特にない

その他

他の優先課題があり取り組めない

教員のスキルアップを図る研修等の機会が少ない

予算がない

活用できる教材が少ない

指導者や講師となる人材の情報が得られない

どのような取組をすればよいか分からない

全体 n=267 行っている n=250 行っていない n=15

�
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(n=267)

13.3%

0.0%

13.3%

0.0%

46.7%

60.0%

53.3%

2.0%

3.2%

53.6%

9.6%

34.4%

60.4%

66.4%

2.6%

3.4%

50.9%

9.0%

34.8%

60.3%

65.2%

0% 20% 40% 60% 80%

無回答

その他

消費者被害の最新情報の定期的な提供

教員に対する研修

児童・生徒向け教材の作成・配布

実践事例の紹介

学校での消費者教育について、消費者団体や
事業者団体との意見交換を行う機会の提供

全体 n=267 行っている n=250 行っていない n=15

82.8%

46.8%

30.3%

30.3%

29.6%

2.6%

0.7%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ＤＶＤ等映像の教材

紙媒体（チラシ、ワークシート等）による教材

パソコンを活用した教材

ボードゲーム等グループで使える教材

ロールプレイングの事例集

スマートフォンを活用した教材

その他

無回答

(n=267)

10
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(n=267)

73.4%

53.2%

27.7%

22.8%

22.5%

20.6%

20.6%

12.0%

12.0%

12.0%

9.4%

6.0%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

携帯電話・スマートフォン・
インターネットに関するトラブル

悪質商法

食品や製品の安全と表示について

契約とはなにか

お金について（お金の役割等）

クーリング・オフ制度等

クレジットカードの仕組みについて

多重債務・家計管理

振り込め詐欺や投資詐欺等

フェアトレード

金融商品・投資に関するトラブル

グリーンコンシューマー

その他

無回答

(n=267)

88.5 9.4
2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合 計(n=288)

行っている 行っていない 無回答

11
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(n=255)

(n=493)

78.1%

40.3%

8.0%

4.9%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家庭

公民

教科外（ＨＲ等）

総合的な学習の時間

その他の教科

(n=255)

2.0%

3.5%

46.3%

49.4%

58.4%

0% 20% 40% 60%

学年不明

4 年生 
（定時制）

3 年生

2 年生

1 年生

（ｎ=255） 

18.1%

36.9%

6.7%
11.6%

2.6%
9.1%

1.0% 2.8% 0.8% 3.4% 2.4% 1.0% 0.8% 2.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

12



13

6.7%

0.0%

0.0%

60.0%

20.0%

0.0%

20.0%

13.3%

33.3%

2.0%

13.3%

5.9%

44.7%

29.0%

9.8%

42.7%

13.7%

11.8%

1.7%

12.5%

5.9%

47.2%

27.8%

8.7%

39.9%

14.2%

13.5%

0% 20% 40% 60%

無回答

特にない

その他

他の優先課題があり取り組めない

教員のスキルアップを図る研修等の機会が少ない

予算がない

活用できる教材が少ない

指導者や講師となる人材の情報が得られない

どのような取組をすればよいか分からない

全体 n=288 行っている n=255 行っていない n=27

13
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(n=288)

7.4%

0.0%

33.3%

11.1%

51.9%

55.6%

44.4%

2.0%

2.0%

63.9%

9.8%

33.7%

55.3%

68.2%

2.4%

1.7%

61.1%

9.7%

35.4%

55.6%

66.3%

0% 20% 40% 60% 80%

無回答

その他

消費者被害の最新情報の提供

消費者団体・事業者団体との意見交換の機会

教員に対する研修

児童・生徒向け教材の作成・配布

実践事例の紹介

全体 n=288 行っている n=255 行っていない n=27

80.9%

56.3%

27.1%

25.7%

24.3%

5.6%

0.7%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ＤＶＤ等映像の教材

紙媒体（チラシ、ワークシート等）による教材

パソコンを活用した教材

ロールプレイングの事例集

ボードゲーム等グループで使える教材

スマートフォンを活用した教材

その他

無回答

(n=288)

14



15

(n=288)

72.9%

52.1%

29.9%

26.4%

21.2%

19.8%

17.7%

12.8%

11.8%

10.4%

9.4%

4.2%

2.1%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

携帯電話・スマートフォン・
インターネットに関するトラブル

悪質商法

クレジットカードの仕組みについて

多重債務・家計管理

契約とはなにか

食品や製品の安全と表示について

クーリング・オフ制度等

金融商品・投資に関するトラブル

お金について（お金の役割等）

フェアトレード

振り込め詐欺や投資詐欺等

グリーンコンシューマー

その他

無回答

(n=288)

15
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17

77.8

70.2

54.1

25.9

19.2

11.8

10.6

7.4

2.5

4.3

8.0

806040200

学内へのポスター等の掲示

入学時等におけるガイダンス

学生便覧等への記載

刊行物の作成・配布

学生向けＷeｂサイトへの掲載

シンポジウム・セミナー等の開催

保護者への情報提供

メール配信

校内放送による注意喚起・情報提供

その他

特になし

（％）

（n=1,039）

定期的な研修等
を実施している

0.7 ％

その他 5.4％

特に相談窓口を
設けていない

9.6％

必要に応じて研
修等を実施して

いる 11.7％
研修等は実施し
ていない 73.4％

（n=1,039）

17



18

28.7

25.0

5.5

4.7

2.8

1.6

1.4

1.1

1.0

0.9

0.6

3.1

49.9

6040200

消費生活センター

警察

他大学等

地方公共団体（消費生活センター）

弁護士会

司法書士会

大学生協

金融広報委員会

消費者団体

ＮＰＯ等の民間団体

民間企業

その他

特に連携していない

（％）

（n=1,039）

31.1

18.3

15.3

13.8

6.1

7.2

38.6

40200

活用できる教材が少ない

予算がない

他の優先課題があり取り
組めない

その他

特になし

（％）

（n=1,039）

指導者や講師となる人材が
いない

どのような取組をすればよいか
わからない

18



19

75.0

51.4

29.3

17.6

12.9

0.5

18.2

0 20 40 60 80

学生に対する啓発・情報提供

学生からの相談への対応

教職員に対する啓発・情報提供

他機関との連携強化

授業・ゼミにおける教育

その他

特になし

（％）

（n=1,039）

19



2020

13.0% 86.5% 0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

行っている 行っていない 無回答

合　計
（n=1,108）

8.7

10.3

13.5

22.7

46.4

33.3

90.1

89.1

86.5

77.3

53.6

66.7

1.2

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100人未満(n=161)

100～299人(n=533)

300～999人(n=259)

1,000～1,999人(n=75)

2,000～4,999人(n=28)

5,000人以上(n=15)

行っている 行っていない 無回答

20



21

(n=1,108)

(n=1,108)

42.5%

38.6%

21.9%

21.8%

16.1%

8.4%

6.5%

4.2%

13.6%

1.1%

0% 20% 40% 60%

チラシやパンフレットの職場内回覧

チラシやパンフレットの配布

メール等による情報提供

研修や講習会の実施

社内広報誌等への記事掲載

外部の講習会等への参加支援

消費者問題に関するＤＶＤの活用

その他

消費者教育は実施できない

無回答

(n=1,108)

47.9%

44.3%

29.1%

25.5%

18.2%

17.8%

16.6%

13.4%

5.3%

2.6%

1.7%

11.0%

3.8%

0% 20% 40% 60%

携帯電話・スマートフォン・
インターネットに関するトラブル

悪質商法

金融商品・投資に関するトラブル

多重債務・家計管理

振り込め詐欺や投資詐欺など

クーリング・オフ制度等

食品や製品の安全と表示について

クレジットの仕組みについて

グリーンコンシューマー

フェアトレード

その他

分からない

無回答

(n=1,108)

21



22

(n=855)

(n=211)

50.5%

32.9%

26.7%

15.3%

10.3%

9.2%

1.4%

0% 20% 40% 60%

研修受講者の時間がとれないから

研修を運営する体制がとれないから

消費者教育を企業が従業員に行う必要があるとは思わないから

外部講師に講師料を払う余裕がないから

研修に使える教材がないから

その他

無回答

(n=855)

51.7%

31.3%

11.4%

10.9%

19.9%

2.4%

0% 20% 40% 60%

新規採用後の研修

全社員対象の希望者申込み制講座等

中高年社員を対象としたライフプランセミナー等

入社前に新規採用予定者が集まる機会

その他

無回答

(n=211)

22



23

13,598 14,652 15,124 14,989

11,189
12,101 12,928 12,992

5,107
6,133

6,851 7,030

13,562

12,765

7,214

33,541件
35,011件34,903件

32,886件

29,894件

28.4%28.3%27.8%

25.7%

23.9%

0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000

45,000

平成20年度

(件)

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

平成24年度平成23年度平成22年度平成21年度

23
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2525



ライフステージ別消費者教育取組状況図

者齢高に特般一人成者若に特

消
費
者
市
民
社
会
の
構
築

商
品
等
の
安
全

生
活
の
管
理
と
契
約

情
報
と
メ
デ

ア

成人期

全

領

域

幼児期
（保護者対象を含む）

期生校高期生学中期生学小

冷蔵庫から“食”を考える女子サッカー部員と男子マネージャーが考えた食事戦略

啓発講座（実験実習講座）

食育講座

親子はかり教室

緊急リポート美容医療　キレイのリスク

ヒヤリ・ハットから子供をまもり隊 -大事故につながる身近な危険-
※乳幼児・児童の保護者へ

ヒヤリ ハットリくん只今参上!!～高齢者の身の回りの危険を防ぐでござる～
※高齢者とその周りの人々向け

-図解！よくわかる-
暮らしの製品安全知識

実験実習講座

キッチンでの事故防止ガイド

幼児の身の回りの事故防止ガイド

乳幼児の誤飲事故防止ガイド

お風呂・トイレの危険防止ガイド

シニア世代の身の回りの
事故防止ガイド

年末年始の事故防止ガイド

悪質商法ネタばらし～若者を狙うだましの手口

ヨネスケの利殖商法に突撃されない法　～トラブルへの対処と心得～

それでもお金、借りますか？　多重債務の落とし穴

みゃーもと先生の「できる消費者」
パーフェクトガイド

明日のためのクレジット活用法　～賢い大人のカード利用術～

断るチカラの磨き方 -心の隙を狙う悪質商法- 　※障害のある方へ 気にかけて 声かけて トラブル撃退！悪質商法捕物長
※高齢者とその周りの人々へ

竜馬と行く！契約クイズの旅

ハカセと一緒に消費者の時間へGO!
※特別支援学校高等部向け ちょっと待った！その契約　～賃貸住宅の契約トラブルを防ぐために～

教えて！キッズ先生 けいやくのギモ
ン？完全攻略クイズﾞ

あれ？もしかして…　～高齢者を狙う悪質な住宅リフォーム～

老後の金は渡さん！お年寄りを狙う悪
質商法にご用心

学校向け出前講座　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（大学・専門学校） 高齢者の消費生活トラブル出前講座

高齢者被害防止キャンペーン若者被害防止キャンペーン

情報社会を泳ぎきる！かしこいヒツ
ジへの道

緊急リポート美容医療　キレイのリスク

各期の特徴

重点領域

DVD WEB読本 講 座冊子・リーフレット

Twitter ・FaceBook

東京くらしWEB

ネットのトラブル、ブルブル！
-ｲﾝﾀｰﾈｯﾄに振り回されないために

ネットでキャッと大作戦
（ﾓﾊﾞｲﾙ･ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ）

放課後セッション！
（ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ）

情報社会を泳ぎきる！かしこいヒ
ツジへの道

啓発講座（消費生活講座）

消費者問題マスター講座

出前講座

消費生活情報誌「東京くらしねっと」

消費者教育教員講座

教員向け情報提供誌「わたしは消費者」

WEB広報

スマホ用ゲームアプリ

有料老人ホームとの契約トラブル
防止のためのチェックポイント！

高齢者の被害防止リーフレット（見守り用）
契約って何だろう？お金ってなあに？

ご存知ですか？食品に必要な表示

ファミリeルール講座

省エネチェックシートの配布

社会人向け環境学習講座

親子夏休み講座

出前計量教室

学習指導要領に基づく消費者教育

イベント等

消費者月間

情報交流集会

出前寄席

市場ならではの食育の推進及び情報提供
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古紙配合率100％再生紙を使用しています




